

பிரஸார் பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

24 03 2024 **SUNDAY** 12 40 **PM**

வணக்கம், ஆகாஷ்வாணி - செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைத் தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் விறுவிறுப்படைந்துள்ளது.
2. மத்திய அரசு செயல்படுத்திய திட்டங்கள் மூலம் அனைத்து தரப்பினரும் பயனடைந்துள்ளதாக பிஜேபி கூறியுள்ளது.
3. தொழிலதிபர்களுக்கு ஆதரவாக பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு செயல்படுவதாக காங்கிரஸ் குற்றம் சாட்டியுள்ளது.
4. ஜம்மு காஷ்மீரில் தீவிரவாத அமைப்புடன் தொடர்புடைய நான்கு பேரை பாதுகாப்புப் படையினர் கைது செய்தனர்.
5. போலந்து ஓப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Imad Farooqui Samiya** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>>><<<<

நாடுமுழுவதும் மக்களவைத் தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் விறுவிறுப்படைந்து வருகிறது.

பிஜேபி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி மற்றும் எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணி சார்பில் பல்வேறு கட்சிகளின் தலைவர்கள் தீவிர வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

குறிப்பாக, முதல்கட்டமாக அடுத்த மாதம் 19ஆம் தேதி தேர்தல் நடைபெறவுள்ள 102 தொகுதிகளில் பல்வேறு கட்சிகளின் தலைவர்கள் வீடு வீடாக சென்று வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

மத்திய அரசின் சாதனைகளை முன்னிறுத்தி தேசிய ஜனநாயக கூட்டணியின் தலைவர்களும், மத்திய அரசுக்கு எதிராக பல்வேறு குற்றச்சாட்டுகளை சுமத்தி எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணியும் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு வருகின்றன.

மத்திய அரசு கடந்த பத்தாண்டுகளில் செயல்படுத்தியுள்ள திட்டங்கள் மூலம் அனைத்து தரப்பு மக்களும் பயனடைந்திருப்பதாக பிஜேபி கூறியுள்ளது.

ஊழலற்ற வெளிப்படையான நிர்வாகத்தை மத்திய அரசு உறுதி செய்துள்ளதாகவும் அக்கட்சியின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

மத்தியில் காங்கிரஸ் தலைமையிலான அரசு பொறுப்பேற்றால், புதிய வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கித் தரப்படும் என்று அக்கட்சி கூறியுள்ளது.

சமூகப் பாதுகாப்பை உறுதி செய்வதற்காக புதிய திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படும் என்றும் காங்கிரஸ் கட்சியின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

தொழிலதிபர்களுக்கு ஆதரவாக தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு செயல்பட்டு வருவதாகவும் அதில் குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது.

தமிழகத்திலும், திமுக, அஇஅதிமுக மற்றும் பிஜேபி தலைமையிலான கூட்டணிக் கட்சித் தலைவர்கள் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

தேர்தல் நேரத்தில் அளித்த வாக்குறுதிகளை திமுக அரசு நிறைவேற்றியிருப்பதாக அக்கட்சியின் தலைவரும், முதலமைச்சருமான திரு. மு.க.ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

திருவாரூரில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு பேசிய அவர், விவசாயிகளின் நலனை பாதுகாக்க மத்திய அரசு தவறிவிட்டதாக குற்றம் சாட்டினார்.

அஇஅதிமுக பொதுச் செயலாளர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி, இன்று சேலத்தில் துண்டு பிரசுரங்களை வழங்கி வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டார்.

சட்டம் ஒழுங்கு முறையாக பராமரிக்கப்படவில்லை என்றும், போதைப் பொருள் பழக்கத்தை கட்டுப்படுத்த திமுக அரசு தவறிவிட்டதாகவும் அக்கட்சி குற்றம் சாட்டியுள்ளது.

பிஜேபி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணியில் அமமுக-விற்கு ஒதுக்கப்பட்ட இரண்டு தொகுதிகளுக்கான வேட்பாளர்கள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இதன்படி, தேனியில் திரு. டி.டி.வி. தினகரனும், திருச்சியில் திரு. செந்தில்நாதனும் போட்டியிடுவார்கள் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பிஜேபி மற்றும் அதன் கூட்டணிக் கட்சித் தலைவர்களும் தீவிர வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

இதற்கிடையே, தேர்தலுக்கான முன்னேற்பாட்டுப் பணிகளையும் தேர்தல் ஆணையம் தீவிரமாக மேற்கொண்டு வருகிறது.

வாக்குச்சாவடி மையங்களில் போதிய வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதா என்பது குறித்து மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரிகள் ஆய்வு செய்து வருகின்றனர்.

தேர்தலில் பண்பலம் பயன்படுத்தப்படுவதை தடுப்பதற்கான கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளும் தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

நாடுமுழுவதும் இதற்கென அமைக்கப்பட்ட பறக்கும் படையினர் தீவிர வாகன சோதனையில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

இந்த சோதனையின் போது உரிய ஆவணங்களின்றி கொண்டு செல்லப்படும் பணம் மற்றும் பரிசுப் பொருட்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டு வருகின்றன.

தமிழகத்தில் மட்டும் இதுவரை 13 கோடியே 22 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான பணம் மற்றும் பரிசுப் பொருட்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

இந்நிலையில், 100 சதவீத வாக்குப்பதிவை உறுதி செய்யும் வகையில் பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளும் நடத்தப்பட்டு வருகின்றனர்.

மக்களவைத் தேர்தலில் முதல்முறையாக வாக்களிக்கவுள்ளதை ஆவலுடன் எதிர்நோக்கியிருப்பதாக ராமநாதபுரம் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த மாணவிகள் தெரிவித்தனர்.

(சவுண்ட் பைட் - மாணவிகள் 40 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

ஜம்மு காஷ்மீரில் **Jaish e Mohammad** தீவிரவாத அமைப்புடன் தொடர்புடைய நான்கு பேரை பாதுகாப்புப் படையினர் கைது செய்தனர்.

பூநீநகரில் வாகன சோதனையின் போது இந்த கைது நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டதாக அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

தீவிரவாதிகளின் நடமாட்டம் குறித்து கிடைத்த உளவுத் தகவலை அடுத்து இந்த வாகன சோதனை நடத்தப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

அவர்களிடமிருந்து ஏராளமான ஆயுதங்களும் பறிமுதல் செய்யப்பட்டிருப்பதாக அவர் மேலும் கூறுகிறார்.

>>>><<<<

உத்திரப்பிரசேதத்தில் நேரிட்ட தீ விபத்தில் ஒரே குடும்பத்தைச் சேர்ந்த 4 சிறார்கள் உயிரிழந்தனர்.

மீரட் மாவட்டத்திற்கு உட்பட்ட பல்லவாபுரத்தில் உள்ள குடியிருப்பு ஒன்றில் இந்த தீவிபத்து நேரிட்டதாக அம்மாவட்ட காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

இந்த தீ விபத்தில் அவர்களின் பெற்றோரும் காயமடைந்தனர்.

இதில் தாயாரின் உடல்நிலை கவலைக்கிடமாக உள்ளது என்று மருத்துவர்கள் தெரிவித்தனர்.

வீட்டில் ஏற்பட்ட மின்கசிவே விபத்துக்கு காரணம் என்பது முதற்கட்ட விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளதாக காவல்துறை கூறியுள்ளது.

>>>><<<<

ராஜஸ்தானில் நேரிட்ட தீ விபத்தில் 5 பேர் உயிரிழந்தனர், இரண்டு பேர் காயமடைந்தனர்.

ஜெய்ப்பூரில் உள்ள **Bassi** பகுதியில் வேதிப்பொருட்கள் தொழிற்சாலையில் இந்த தீ விபத்து ஏற்பட்டதாக அம்மாநில காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

இந்த தொழிற்சாலை, சட்டவிரோதமாக செயல்பட்டு வருவதாக தீயணைப்புத்துறை அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

இவ்விபத்துக்கான காரணம் குறித்து விசாரணை நடைபெற்று வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில், குருத்தோலை ஞாயிறை ஒட்டி, குருத்தோலை பவனி மாநிலம் முழுவதும் நடைபெற்றது.

நாகை மாவட்டம், வேளாங்கண்ணியில் நடைபெற்ற இந்த குருத்தோலை பவனியில் ஏராளமானோர் பங்கேற்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - செல்வன் 50 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

**Papua New Guinea**-வில் இன்று நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது.

இது ரிக்டர் அளவில் 6 புள்ளி ஒன்பதாக பதிவானது.

>>>><<<<

வடகிழக்கு மாநிலங்களில் வரும் 26ஆம் தேதிவரை மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

அருணாச்சலப்பிரதேசம், அஸ்ஸாம், மேகாலயா, சிக்கிம் மற்றும் மேற்கு வங்கத்தின் ஒருசில பகுதிகளில் அடுத்த இரு தினங்களுக்கு கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நாகாலாந்து, மணிப்பூர், மிலோரம் மற்றும் திரிபுரா மாநிலங்களுக்கு உட்பட்ட ஒரு சில பகுதிகளில் வரும் 29ஆம் தேதிவரை மழை பெய்யக்கூடும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழகம், கேரளா, ஆந்திரா ஆகிய மாநிலங்களில் வெயிலின் தாக்கம் அதிகரித்தே காணப்படும் என்றும் வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

போலந்து ஒப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Imad Farooqui Samiya** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், 21-17, 16-21, 21-9 என்ற செட்கணக்கில் யுக்ரைனின் **Polina Buhrova**-வை வென்றார்.

மற்றொரு மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் **Anupama Upadhyaya** 21-18, 21-19 என்ற செட்கணக்கில் பிரான்ஸின் **Qi Xuefei**-வை வென்றார்.

**Tanya Hemanth**-ம் அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் தர்ஷன் பூஜாரியும், இரட்டையர் பிரிவில் அர்ஜூன் - **Dhruv Kapila** இணையும் அரையிறுதிக்கு தகுதி பெற்றுள்ளது.

>>>><<<<

**Beirut** சர்வதேச டேபிள் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் சத்யன் ஞானசேகரன் அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், போர்ச்சுகலின் **Joao**-வை வென்றார்.

மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் **Sreeja Akula Liu Hsing Yni**-ஐ வென்று அரையிறுதிக்கு தகுதி பெற்றார்.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் **Aakash - Mudit** இணையும், **Manush** - மனவ் தாக்கர் இணையும் இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

மகளிர் இரட்டையர் பிரிவில் **Sreeja - Diya** இணையும் இறுதிச்சுற்றுக்கு தகுதி பெற்றுள்ளது.

கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் சத்யன் ஞானசேகரன் - மனிக்கா பத்ரா இணையும், **Aakash - Poymantee** இணையும் இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

>>>><<<<